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Hirdetések árszabály szerint.

Utőhangok.
Ott áll a legnagyobb hazafi szobra 

a jelenlegi Iílauzál-teren, ahová elrejtette 
a hivatali sunyiság azon a czimen, hogy 
a szabadságharcz viharai alatt ott beszélt 
Szeged népéhez Kossuth Lajos. Akkor 
pedig nem létezett még Klauzál-tér, mert 
az a mai Széchényi-térnek volt kiegészítő 
része. Tehát a Kossuth-szobrot fölállít­
hatták volna ott is, ha már előzetesen 
ki nem szemelték volna a város legszebb, 
legdíszesebb terét a törpe epigonok a 
Tisza-szobor számára.

Gyönyörű ünnepet ült a leleplezés 
napján az egész város. Mindenki szemé­
ben ott ült az igazi lelkesedés. Alig 
maradt épület fellobogózatlanul; este 
pedig ragyogott minden ablak. A 
legkisebb gunyhó ablakában is ott fénylett 
a mécsvilág. Mintha az ég millió csillag­
jai szállottak volna le Szeged városára. 
Az utczákon kora reggeltől késő éjszakáig 
tízezrével hullámzott az örvendező nép.

Volt azonban az ünnepélynek árny­
oldala is. Tartozó kötelességünk be­
számolni azokról is. Maga a szobor szép 
alkotás, de korántsem elégít ki bennünket. 
Kossuth Lajos 1848-ban nem oly levert, 
bánatos orcával állott Szeged népe előtt, 
mint ahogy Róna József szobrász őt 
elénk állította. Egykori öregek állítása 
szerint is sokkal fiatalabb volt akkor 
Kossuth Lajos. Ha Róna József szobrász 
Barabás Miklós egykori festményét meg­
nézte volna, máskép mintázta volna a 
szobrot. Kossuth igazi férfiszépség volt 
akkor. Az arczán a lelkesedés és bizalom, 
a hit és a remény magasztos tudata 
ragyogott. A szobor nem ezt a Kossuth 
Lajost ábrázolja, hanem a csalódott, a 
levert, a bánkódó Kossuthot. Ez a szobor 
az 1851. évben készült képnek mása. Ez 
a menekülő, a bujdosó Kossuth, aki két 
év alatt húsz esztendőt öregedett. Mi az 
erős, erejének, tehetségének teljében levő, 
hazája igaz ügyében bizó ICussuth Lajost 
szerettük volna látni. A részletekben is 
erős hibákat vettünk észre, egyelőre 
azonban nem firtatjuk e dolgot. Ha a 
művész a bánatos, a hazája vesztett 
szabadsága fölött kesergő Kossuthot 
akarta elénk állítani, úgy alkotása sikerült.

Az ünnepély emelkedett hangulatát 
is megzavarta a — politika. Arra pedig 
nem volt szükség. Ez a magyar, nem­
zeti társadalom emlékünnepe, a szobor­
leleplezés pedig Szeged népéé volt, minden 
politikai, vallási és nemzetiségi különb­
ség nélkül, amint azt helyesen hangoz­
tatta Thomay József evangélikus lelkész 
is. Legjobban szerettük volna, ha Polcz- 
ner Jenő és dr. Lázár György beszédei 
elmaradnak, mert dr. Tóth Pál h.-pol­
gármester hazafias és tapintatos szónok­
lata ez egyszer mindenkit kielégített. 
Szinte önmagát múlta felül.

Az igazságot kerestük mindig. 
Nyíltan, őszintén nyilatkoztunk is min­
denha. Most is férfiasán megcselekszük 
ezt. Polczner Jenő, aki Kossuth-párti 
képviselő, a királyt, a királyi családot, 
a kormányt szemrehányással illette be­
szédében. Mire való volt ez ? . . . Be­
széde kellemetlenül érintett sok ünnep­
lőt, aki nem pártbelije. Lám pedig neki 
lett volna legkevesebb oka szemrehányás­
sal illetni másokat. Mert ő maga „csá­
szár-kabátban“ mondta el beszédét, mig 
a sokszor lesajnált „pecsovicsok“, a 
főispán, polgármester és még számosán 
„diszmagyarban6 jelentek meg az ünne­
pélyen. Igaz, hogy ez csak külsőség, 
de azért feltűnt mindenkinek.

Tapintatlan volt dr. Lázár György 
beszéde is, aki szintén pártja szemüve­
gén át bírálta Kossuth Lajos működé­
sét, minden mondatában a „szabadelvü- 
ség“ jelszavát hangoztatván. Még a 
„szabadság“, „egyenlőség“, „testvériség“, 
„függetlenség“ jelszavak kimondását is 
kerülte.

Szóval mindkét képviselője Szeged­
nek a túlzásba ese[t, vagyis inkább szer- 
telenkedett. Ez határozottan kárára volt 
az együttérzésnek és kellemetlen benyo­
mást keltett mindazok lelkében, akik 
csupán Kossuth Lajos születésének száz 
éves fordulóját akarták ünnepelni szobrá­
nak leleplezésével.

De mikor igazságos megrovásban 
részesítettük őket, el nem mulaszthatjuk 
a nagy nap leglélekemelőbb részét ki­
emelni. Ez az iskolás gyermekek ünnepe 
volt. A mi derék hazafias tanítóságunk 
kitett magáért. Bemutatta a jövő nem­
zedék hazafiságát. Elvezérelte a zsenge 
gyermekek regimentjét a Kossuth-szobor- 
hoz. Ez a regiment sohasem fog elfogyni, 
ha olyan derék tanítói lesznek, mint 
amilyenek a szegedi népnevelők. A 
magyarok Istene áldja meg őket érte.

Rostkowicz Arthur.

Kossuth Lajos születésnapja.
Irta: Rákot! Viktor.

Magyar, ki ebben a hazában születtél, har­
matos fűben futkostál, porában játszadoztál, 
fáinak gyümölcséből ettél, árnyékában pihentél, 
napján megbámultál, állj meg sietős utadban, 
töröld le homlokodról a munka verejtékét és 
vess visszafelé egy pillantást.

Férfiak pihenjetek meg, állítsátok meg a 
a dübörgő gépeket, akasszátok szegre a kaszat; 
asszonyok, öltözzetek ünneplőbe ; fiuk, leányok, 
tegyétek össze kezeteket imádssigra. És gondol­
jatok mind Ő Reá. Zúgjanak a harangok ! Lo­
bogjanak a zászlók, melyeknek pirosa a hon­
szerelmet ! a szép nemzeti szinü zászlók, me­
lyeknek pirosa a honszerelmet, fehérre a be­
csülete1, zöldje a reményt hirdeti.

Valami régi írónak könyvében olvastam 
egy bus mesét.

Élt egyszer, ki tudta hol, egy sápadt nép 
az őserdők mélyében, örökre, homályban. A

nedves földön, kúszó növények, a sötétség 
undok férgei közt állt a tanyája, sohase látni 
az Isten napját, hiába csavargóit erre-arra, az 
erdő végtelen volt, bármerre fordult, ború, pos- 
vány, fojtó bűz fogadta.

És a sápadt népnek adott az Isten egy 
embert, a ki hasadó szívvel látván nemzete 
nyomorúságát, föltépte sajgó keblét, kiszakította 
onnan a szivét és magasra tartotta ... És a 
szív elkezdett sugárzani, ragyogni, világítani és 
a vakhomály derülni kezdett. A nép összetóduit 
az áldott csodára, az égó szivü ember elindult 
és a nép utána. Áttörtek a sűrűn, mentek- 
mendegéltek, ki tudja hány napon át (mert 
a sápadt népnek sohase volt nappala) és ki 
tudja, hány éjjelen át (mert a sapadt népnek 
mindig éjjele volt) ... És egyszerre csak ; 
erdő ritkulni kezdett, a széle világosodott, a 
bódult, örömittas nép egyszerre előretódult, 
föltaszitva, elgázolva, összetiporva a lángol > 
szivü embert . . . s mig szemükkel, szájukkal 
itták a fényt, a széttaposott ember véres teste 
ott maradt elfeledve az erdő sötétségében.

... Ez a sorsa a prófétáknak, az apos­
toloknak, kik a köznek szentelik munkásságukat.

Magyar, el ne feledd nagyjaidat, kik ön 
feláldozásukkal a sötétségből a világosság-a 
kivezettek.

Vezeklő tanfelügyelő.
Végre a Szegedi Híradó múlt vasáru . ; 

számában megszólalt dr. Tergina Gyula tan- 
felügyelő helyett — Dorosma város jegyzője es 
bírája. Nem tagadták le ők sem az igazat, sót 
a „borravaló“ dolgát megerősítették, közölvén a 
hivatalos adatokat. Dorosma jegyzője és biráj i 
jogosnak találják, hogy a tanfelügyelő pár fillér 
híján 300 koronát fölvett a község pénztárából. 
Azt mondják, hogy a dorosma! iskolák államo­
sítása ügyében sokszor fáradozott a tanfelügyelő, 
sőt a község küldöttségét ő vezette a miniszter 
elé. Azt is elmondják, hogy az a 300 koron; 
a tanfelügyelő kész ki adásainak csal; 
részbeni fedezésére szolgál.

No itt álljunk meg kissé. Benyujtotta-e 
Tergina részletezett számláját 1 Ha nem, mikor 
önzetlenkedctt és hányszor Dorosma érdekében ? 
Mennyit számított föl egyszeri közbenjáráséit? 
De jó volna még sok mást is tudni. így pl. 
egész vagy fél jegyet számított-e föl Dorosma 
városának ? Azokon a napokon, mikor Dorosma 
érdekében mászkált a minisztériumban, nem e 
számolta-e föl költségeit a minisztériumnak is ?

Mindezek a dolgok most már ki fognak 
derülni, mert Dorosma város képviselő testületé­
nek többsége a legközelebbi ülésen vizsgálat 
megindítását fogja követelni, egyben pedig föl­
terjesztést intéz a miniszterhez is, hogy hivatal s 
utón is tudomást szerezzen a dologról.

Más község iskolainak államosítása üg\ é- 
ben is közbenjárt a tanfelügyelő. Mért nem 
számított föl napidijat mindegyiknek ? Mért nem 
nyújtotta be számláját Kistelek községének 
Vagy talán megérezte a pecsenyeszagot.? Biz 
nyara. Mert akkor a képviselőtestületnek tag 
volt — Zsák Frigyes is.

De hogy a tanfelügyelő tényleg kortcskc- 
désre használja föl álllását, azt nemcsak egész, 
sereg tanító bizonyltja, de kitetszik az tetteik 1 
is. Íme a legújabb eset. Horgoson történt. A
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Hallod-e a nemzet ajkán az éneket? 
Emlékszel e még ra ? Zugó viharokban 
Küldött hit népének véle izenetet... 
Szivünk, mikor halhuk, sebesebben dobban

fiókiskolának évekig Kaz.i András házát bérelte 
ki a tanfelügyelőség. Kari azonban a múlt 
választáson dr. Kelemen Bélára szavazott. Föl 
is mondták neki a bérletet az idén. Negyven 
koronát fizettek neki, a fiókiskolát pedig kivit­
ték a falu szélire, Vass Imre botos ispán há­
zába, aki Enyedinek volt főkortese. Ez pedig 
határozottan roszabb hely, mert egészen a 
falu szélén van.

Ez azonban még nem olyan nagy dolog. 
Sokkal fontosabb a tanítókkal szemben követett 
eljárása. A magyar, de főleg az ellenzéki ér­
zelmű tanítókat évek óta indokolanul üldözi, 
míg a tótf cskákat, a pupákokat, a tanítóság 
selejtes elemeit, pártfogolja. Ennek a következ­
ménye, hogy a tanítók is, de a községek is 
átkozzák azt a pillanatot, amikor bele enged­
ték magukat ugrasztani a községi iskolák álla- 
moitásába. Ma már szeretnék, ha ismét vissza­
kerülnének az iskolák a község kezébe.

Tergina előtt a tanító csak pária, akinek 
sorsa az ő kezében van. A tanítót csak esz­
köznek tekinti. Az ő álma még a képviselőség ta­
lán ? Azt képzelte, hogy a tanítók segélyével. 
Enyedi örökébe ülhet, ha már tankerületi fő­
igazgató nem lehetett

Szép álmokat !

Kossuth-ünnepek.
Szegeden és a vidéken.
Vasárnap ünnepelte több szegedi kör és 

a környék több községe Kossuth Lajos szüle­
tésének száz éves fordulóját. Kitörő lelkesedés­
sel ünnepelt különösen a tápéi választókerület 
polgársága a pusztaszeri Árpád-szobornál, ahol 
ünnepi szent misét is mondott a Szeged-Felső­
központ hazafias lelkésze, Várhelyi József. A 
lezajlott ünnepségekről a következő tudósításo­
kat kaptuk :

(Pusztaszeren.)

Már a kora reggeli órákban megélénkült a 
szobor környéke. Messzi vidékről zarándokolt 
oda a nép. Ki kocsin, ki gyalcgszerrel. Meg­
ható volt két öreg honvéd kegyelete. A két öreg 
már előtte való nap kigyalogolt, hogy valahogy 
le ne maradjanak az ünnepélyről, mely 9 óra­
kor vette kezdetét.

Várhelyi József plébános hazafias szellemű 
szén t beszédet, majd ünnepi misét mondott, 
melyet áhítattal hallgatott végig a közönség.

Mise után kezdődött a hazafias ünnepély. 
Rákosi Viktor országgyűlési képviselőnek ez 
alkalomra irt fohászát felolvasta Rostkowicz 
Arthur, majd magas szárnyaláséi beszédben dr. 
Kelemen Béla méltatta Kossuth Lajos érdemeit 
és vázolta a magyar nemzet jólétéért, boldog­
ságáért, szabadságáért kifejtett, önzetlen műkö­
dését. A nagy hatású beszéd után Lantos Béla 
szavalta el lendületesen R A. ez alkalomra irt 
költeményét. Az ünnepély a Hymnusz eléneklé- 
sével ért véget.

(Az ujszegedl népklrben.)
Az újszeged! népkör vasárnap este ünne­

pelt. A kör helyisége zsúfolásig megtelt. Az 
ünnepélyt a fiatalság nyitotta meg hazafias 
szavalatokkal. Ezután társasvacsora következett, 
amelynek végeztével Lantos Béla, a kör érdemes 
elnöke tart tt emlékbeszédet. Közkívánatra 
Rostkowicz Arthur szavalta el „Emlékeztető" 
czimü alkalmi költeményét, melynek — terje­
delmes volta miatt — csak néhány rész’etét 
közölhetjük:
„Hallod-e a magyar szivek dobogását 
Fekete-sárgára festett palotádba?
Hallod-e milliók fölzugó fohászát,
Mit az istenhez küld az igazi hála ?
Tudod- e, a magyar mért borul a porba ? 
Hazája vérazott 'öldjét mért csókolja ?
Sírok főzött kihez visz a virágos ut ?
Hitvány két ejti sas pusztulj a pokolba . . .
Ma száz esztendeje szü.etett meg Kossuth.

Zugnak a harangok, de nem temetésre, 
Pihen a hóhér is, nem akad munkája, 
Akasztófa, rablánc-csörgés után végre 
Szól a föltámadás lelkes harsonája!

Reszkess, zsarnok, reszkess ! Föltámadt a halott! 
Sírjába nem is tér vissza soha többé.
Pora bár az áldott rögöknek adatott, 
Szivünkben élni fog örökkön örökke.
Lángoló szózata föl-fölharsan újra;
Vélnéd, hogy a Lehel vezér kürtjét fújja,
Midőn majd ellened visel szent háborút. 
Imádkozzál zsarnok, int az isten ujja . . ■
Ma száz esztendeje született meg Kossuth.

Az asztal fölött sok szép felköszöntő 
hangzott el. Az életre való népkör ünnepélyén 
résztvett Polczner Jenő is, a függetlenségi párt 
vezetőivel.

Szorul a hurok.
Feljelentések a horgos! orvos ellen.

Akármennyire pártolja is a dorosmai fő­
szolgabíró Buda (Beck) Nándor horgos! községi 
orvost, akinek mulasztásai és visszaélései előtt 
szemet huny, elérkezett végre az ideje a bün- 
hődésnek is. Szorul a hurok. A fegyelmi, a 
fölfüggesztés és a törvény büntetése már nem 
maradhat el. A zsarónak pusztulni kell Horgos 
községéből, ahol undorral és gyűlölettel fordul 
el tőle mindenki.

Ez a rósz nyelvű alak valóságos rákfenéje 
Horgos községének. A közbéke és nyugalom 
azonnal helyre áll, mihelyt ő és barátja elkö­
vetkeznek onnan. Rövid idő kérdése ez már. Ez 
a gonosz lélek a becsületében gázol mindenki­
nek és megrágalmaz mindenkit. A dr. Kelemen 
Béla ellen elkövetett becsületsértésért már 50 
napi fogházat kapott. Erdélyi Miklós megrágal- 
mazásáért pedig a jövő hónap elején olvassák 
a fejére a törvényt. Legújabban pedig a horgosi 
tanító testület jelentette föl a bíróságnál becsü­
letsértésért. Csak két pupák akadt, aki nem 
merte aláírni a följelentést.

Följelentette a főszolgabiróságnál Buda 
(Beck) zsaró orvost Hegedűs János horgosi 
jegyző is. Kiváncsiak vagyunk, vájjon a hiva­
talos följelentést mikor intézi el a dorosmai 
főszolgabíró, aki a siketfajd szerepét játsza. 
Hivatalosan följelentette a zsaró orvost Schmiedl 
Hermann községi képviselő is, aki följelentésé­
hez mellékelte a „Pusztaszer“ és a „Közvéle­
mény" számait is.

Újabb szennyesei is vannak a zsarónak. 
Róza Sándor férfi-szabó kénytelen voU Sze­
gedre jönni, hogy fejsebét megvizsgáltassa és 
gyógyitassa, mert Buda (Beck) azt üzente, 
mikor érte küldött, hogy elsőbb fizessen 17 
korona 20 fillért. Nem is ment el a zsaró or­
vos, mert a szegény ember hirtelenjében nem 
tudott fizetni.

Hogy ez a zsaró tudja, hogy közellen­
őrzés alatt áll, tudatjuk vele, hogy szent 
Istvánkor az Ördög Julcsa két csirkéje került 
az asztalára. Ezt azonban keveselte a zsaró és 
elvette tőle a lelencz-leánykát. Keveselte bizo­
nyosan a két csirkét.

Az ilyen apró piszkos dolgaival a zsaró 
orvosnak nem szeretünk foglalkozni, hiszen 
akkor akár az egész újságot az ő zsarolásaival 
tölthetnénk meg, — hogy mégis megtettük, 
annak az az oka, hogy bizonyítsuk, miszerint 
az egész község lakosságával összeköttetésünk 
van és nincs ember a „barátján“ Burg Dénesen 
kívül, aki gyűlölettel ne lenne eltelve iránta. 
Ezt a gyülölséget pedig hosszú évek alatt el­
követett zsarolásai jogossá tették. A pohár 
csordultig áll. Ha rövidesen nem pusztul Horgos­
ról, siralmas dolgok fognak következni.

Hirdetések
fcWíletncH a ^adóhivatalban

Újdonságok.
— Az Árpád egyesület alapszabályai.

A pusztaszeri Árpád-egyesület rövidesen meg­
kezdi hazafias működését. Az egyesület alap­
szabályait már föl is terjesztették a belügyi 
kormányhoz jóváhagyás végett ami hihetőleg 
nem is fog késni soká.

— Kossuth kiállítás Kolozsvárt. Nagy 
érdeklődés mellett nyílt meg Kolozsvárt az 
országos történelmi ereklyemuzeum helyiségé­
ben a Kossuth emlékek kiálliása. A kiállítás 
több nagy termet tölt meg, melyekben Kossuth 
Lajosnak igen számos eredeti kézirata és érté­
kes ereklyéje van együtt. Külön csoportot 
képeznek a Bem-reliquiák, valamint Petőfi 
Sándor szobrai és emlékei. Garibaldi, Teleki 
Sándor, Türr tábornok szereplésére vonatkozó 
emlékekhez értékes tárgyakat állított ki az egy­
kori európai hirü ezredes fia, költői Teleki 
László gróf. A honvédek Pantheone külön sza­
kaszát képezi a Kossuth-kiállitásr.ak. ezt a 
szakaszt Czetz tábornok s a többi hős honvé­
dek ezerre menő képei, életleirásai és emlékei 
teszik nagyon értékessé. A közönség elragad­
tatással nézi a ritka gyűjteményt, melyet Ester­
házy Miguel gróf, a muzeum tiszteletbeli elnöke 
nyitott meg, amidőn egyúttal az ereklye­
muzeum is díszközgyűlést tartott. A gyűlésen 
az elnök rámutatott arra a mostoha bánás­
módra, melyben a körültekintő Kolozsvár város 
tanácscsal a múzeumot 12 éven át részesítette. 
Megalakítottak 48 vidéki fiók kört és kimon­
dották, hogy az ország különböző hazafias vá­
rosaiban a fiókkörök szervezését a Mátyás­
szobor leleplezése alkalmával tartandó díszköz­
gyűlésen fogják folytatni.

— Kcssuth-ünnep Kisteleken. A haza­
fias kisteleki polgárság fényesen megünnepelte 
Kossuth Lajos születésének száz éves fordulóját. 
Csütörtökön este az egész község fényárban 
úszott. A legszegényebb ember ablakában is 
égett a mécsvilág. Csütörtökön a függetlenségi 
körben volt társas vacsora, amelyen megjelent 
dr. Kelemen Béla is. Az ünnepi szónoklatot 
Várossy Gyula plébános mondta, utána pedig 
dr. Kelemen Béla tartott lelkesítő beszédet. 
Vasárnap a népkör rendezett társas vacsorát és 
nagy lelkesedéssel ünnepelte Kossuth emlékét.

— Országos Koesuth-Táreasóg. Még 
a múlt év november 16-án, az asztaltársaságok 
nagygyűlésén pendítették meg az eszmét, hogy 
alakítanak egy Kossuth-Társaságot, melynek 
bevallott czélja lesz Kossuth Lajos élettörténeté­
nek, valamint a szabadságharcznak a nép szé­
les rétegeiben való ismertetése, szóval a 
Kossuth kultusz terjesztése. Akkor egy szervező- 
bizottságot küldött ki a nagygyűlés, mely el­
készülvén az alapszabályokkal, azt jóváhagyás 
végett fel is terjesztették a belügyminiszterhez.

— Az öreg honvédek ebédje. A 
szabadságharcz hőseinek tiszteletére ebédet adott 
pénteken a város közönsége. A diszebédet 
azonban nem tartotta együtt ez öreg honvédek­
kel, amint illett volna, hanem a szabadság­
hősök számára a rókusi népkörben téríttetett. 
Pedig az öregek megérdemelték volna, hogy 
együtt ebédeljenek azon a napon a város leg­
első tisztviselőivel, a Kass-vigadóban, ne pedig 
külvárosi vendéglőben, ahol észre nem vették 
őket, a nagy Kossuth Lajos kortársait. Vagy 
talán a tanácsurak és a főispán rösteltek egy 
asztalhoz ülni az öreg honvédekkel ?

— Tiltakozó népgyülések. A várme­
gye községei a jövő hónap folyamán népgyü- 
lésen fognak tiltakozni a megye azon szégyen­
letes határozata ellen, amelylyel Heves várme­
gyének a Thököly Rákóczi emlékét sértő 
törvények eltörlésére vonatkozó köziratát eluta­
sította. Ezt a hazafiatlan határozatot jóvá akarja 
tenni a megye népe. Már eddig is több község 
tartott népgyülést, a hol tiltakoztak a megye 
szégyenletes határozata ellen. A tápéi kerület 
községei is állást foglalnak a megye határozata 
ellen. A jövő hó folyamán községenként nép­
gyülést tartanak.

— Koldusadó. Az óbecsei főszolgabíró 
meg szeretné menteni a hazát. Ha ugyan tudná.

•I Á'Ti!á€&*y?.v3M2,'í SS? >:u. V. i



I. évfolyam, 26. szám. FÜGGETLEN KÖZVÉLEMÉNY 3

A honmentés nagy munkája azonban sehogy 
sem akar sikerülni. Legalább mi csak üres 
beszédnek tartjuk a kormányhoz intézett felira­
tát amelyben a koldusadó behozatalai kéri. Az 
uj adó mindenkép merénylet a közönség zsebe 
ellen. Az ilyen merénylet ellen pedig minden 
erővel tiltakozni kell, mert tartani lehet, hogy 
a kormány az uj adót behozza, amint behozta 
a betegápolás! adót, amelynek azonban hasznát a 
közönség még se látja. Még egyetlen kó. házat sem 
épített az uj adóból a kormány, hanem csak 
telhetetlen módon szaporította jövedelmeit. Ha 
az óbecsei főbíró tanácsát a kormány megfo­
gadja és az uj adót behozzák, akkor se lesz 
rendezve a koldusügy. Nem uj adóval kell ter­
helni a közönséget, mert már hovatova nem 
lesz adózó, hanem mindenki a közadókból 
akarja eltartatni magát. A koldusokat eddig el­
tartották a jobbmóduak, tartsák cl ezután is a 
jószivü emberek, de az nem járja, hogy 
általánossá tegyék a kötelezővé jószívűsé­
get és ezen a czimen újabb adóalapot léte­
sítsenek. Az óbecsei főbíró eszméje nem is 
uj dolog. Már a múlt évtizedekben is foglal­
koztak c kérdéssel és jótékonysági-adó czimen 
akarták létesíteni. A dolog azonban elaludt és 
helyette a betegápolási adót hozták be. E czi­
men milliókat hoz tőlünk az állam, de hasznát 
sehol se tapasztaljuk. A koldusadó is csak uj 
teher volna, hasznát azonban csak a kincstár 
látná. A koldusügy rendezése nem lenne mégse 
megoldva, mert a szegénységet és nyomort nem 
adóemeléssel kell eltüntetni, hanem a közva- 
gyonosodás emelésével.

— Nyaktörő járda. Több Gálutczai 
lakos panaszos levelet intézett hozzánk. A pa­
nasz a járda ellen van. A 3. számú ház előtt 
ugyanis a járda a végleges magasságra van 
emelve és két lépcsőfokkal magasabb az utca­
vonalnál. A minap éjjel egész társaság járt 
szerencsétlenül e miatt. Nem vették észre a 
sötétben a lépcsőt és belezuhantak a két méter 
mélységű árokba, A társaság egyik nőtagja 
súlyos természetű zuzódásokat szenvedett. 
Felhívjuk a Gál-uíczában uralkodó botrányos 
állapotokra a mérnökség figyelmét.

— Orth Jánosról. Az oly sokszor el­
temetett és még többször feltámasztott föher- 
czegről ismét kalandos hírek járják be a 
világot. A „Deutsches Volksblatt“ egy belgrádi 
tudósítást közöl, mely szerint egy Tachiurics 
nevű szerb azt beszélte, hogy ő a Santa- 
Marguerite hajónak, melyen János főherczeg vi­
lággá ment, matróza volt. A főherczeg mint 
hajóskapitány működött a hajón, amikor egy­
szer a hajó főparancsnoka, Zaics kapitány be­
teg lett. A hajó kormányzását most Ján s fő­
herczeg vette át, aki a legénység nagy részét 
elbocsátotta, köztük Tachiuricsot is, a többiek­
nek pedig kiadta a parancsot, hogy készüljenek 
az indulásra. A hajó elindult, de senki sem 
tudta, hogy hova megy. Chilében azt hitték, hogy 
Őrt János a polyneziai szigetek felé vette útját. 
Ez adatok alapján a D. V. utána járt a dolog­
nak s megtudta, hogy tényleg szolgált egy 
ilyen nevű matróz a Santa Margueritán. A D. 
V. Samoából is kapott hirt arról, hogy Orth 
János él és hajójával, melyet más névre ke­
resztelt el, a déli tengeren utazgat.

— Bevert ablakok. A péntek esti tün­
tetésnek mintegy 400—500 ablak esett áldo­
zatul az üvegesek nem kis örömére. A pusztitási 
düh oly erővel nyilatkozott meg, hogy még az 
ablakfákat is eltörték. A rendőrség tehetetlen 
volt a tüntetőkkel szemben, akik még a kivilá­
gított ablakokat sem kímélték. A bevert ablakok 
ügyében a rendőrség megindította a vizsgálatot, 
de a nyomozás nem vezetett eredményre. Mind­
össze két inasgyerekről derült ki, hogy részt 
vettek a pusztításban. A főbb kolomposok kilé­
tét nem sikerült kifürkészni. A legnagyobb 
hiba az volt, hogy a rendőrség csak néhány 
magasrangu katonatiszt lakását védelmezte, s igy 
a nekivadult tömeg szabadon garázdálkodhatott.

— Tanfelügyelői borravaló. A tan- 
felügyelő nyilatkozatára vonatkozólag Dorosmáról 
lapunk zártakor arról értesülünk, hogy a 299 
koronás számla beadására senki se hívta föl 
Tergina Gyulát, hanem annak kifizetését ő 
sürgette leginkább.

— Katonák a Kos»uth-szobornál. Meg­
ható dologról értesültünk. A dolog szombaton 
éjjel történt. Több katonatiszt az egyik ven­
déglőben a virágárusitók virágait összevásárolta 
és aztán elvitték a Kossuth-szoborra. A szobor­
nál elénekelték a Kossuth-nótát és aztán csön­
desen eltávoztak onnan, ahová nekik csak 
titokban szabad járni. A megható esetnek több 
polgár volt szemtanúja, akik lelkesedéssel 
tapasztalták, hogy a katonatisztek szivében is 
él a hazafiság szent tüze, ha titokban is. Hiába, 
a magyar szív nem tagadhatja meg magát soha. 
Elég szomorú, hogy az igaz érzelmeket rejte­
getni kell az egyenruha alatt.

— Féláru Jegyek a színházban. 
Régente vasárnap és ünnepnapon féláru jegy­
gyei járhatott a közönség a színházba. A tanács 
azonban három év előtt Krecsányi Ignácz 
kedvéért csa': 30 százalék kedvezményt adott a 
közönségnek. Ez ellen szólal föl most a törvény- 
hatóság egyik tekintélyes tagja, Lövész Antal.
A régi rend visszaállítását követeli, ami 
helyes is. Hód mező-Vásárhelyen még hét­
köznap is fél helyárak vannak. A hódmező­
vásárhelyi tanács kikötötte, hogy az igazgató 
hetenkiüt három előadást köteles tartani fél- 
helyárak mellett. Ez különben oly csekély ked­
vezmény, ami szóra sem érdemes. Hisszük, 
hogy a tanács teljesíteni fogja a közönség ké­
relmét.

— Pártoljuk a hazai ipart Hazánk­
nak 23 százaléka önálló iparosokból áll, kik 
ismét százezrekre menő munkáskéznek adnak 
foglalkozást. Az iparosok tehát oly tényezők, a 
kikkel a közvetítő kereskedelemnek számolnia 
kell ! Törekedjünk iparunk gyakorlásában és 
magánéletünkben első sorban mindig magyar 
ipart, magyar készítményt vagy magyar ter­
ményt feldolgozni és lehetőleg hazai czikkeket 
nyújtani a fogyasztó közönségnek és csak a 
legvégső esetben forduljunk a külföldi termé­
kekhez. Ez legyen irányelvünk és kölcsönös 
magyar érdekből ez legyen jelszavunk !

— Vizsgálat a tápéi kerületben.
A parlamenti vizsgálóbizottság október 3-án 
folytatja a tápéi kerületben a vizsgálatot. A 
bizottság tagjai október 2-án érkeznek Szegedre 
és mielőtt Tápén és Algyőn megkezdenék a 
vizsgálatot, előbb a dorosmai Enyedi-kortesek 
kérvénye ügyében döntenek, hogy t. [i. ki­
hallgassák-e a 300 Kelemen-párti választót vagy 
sem ? Ha a bizottság a kihallgatás mellett dönt, 
akkor október 5-én Dorosmán folytatják a 
vizsgálatot, amelyet 10-éig minden körülmények 
közt befejeznek. Az uj választás tehát leg­
később november hó végén lesz. Valószínű 
azonban, hogy a bizottság nem fogja fölösleg 
kihallgatásokkal zaklatni a népet és az Enyedi- 
kortesek kérvényét elutasítja.

— Az adóprés Szabadkán. Nagy a 
méltatlankodás Szabadkán az adóprés miatt. A 
városban most folyik a III. osztályú kereseti 
adó kivetése. Az adókivető bizottság, mint on­
nan a „Bud Lev.“ nek jelentik, a legnagyobb 
következetlenséggel óriási módon emeli egyes 
polgárok adóját, úgy hogy emiatt Szabadkán a 
legnagyobb elégedetlenség uralkodik. így pél­
dául egy tojásnagykereskedő eddigi 3000 koro- 
nányi adóját a kincstár képviselője 12.000 ko­
ronára javasolta, azzal a megokolással, mert az 
illető kereskedő évekkel ezelőtt, mint szegény 
korcsmáros telepedett meg Szabadkán s azóta 
vagyont gyűjtött.

— Hazakivánkozás. E czimen meg­
jelent czikkünk élénk viszhangot keltett a szerb 
sajtóban. A különben egymás közt folyton 
civódó szerbek minden tekintetben egyetérte­
nek velünk. Belátják, hogy a horvátokkal bol­
dogulni nem képesek, mert azok még a ma­
gyaroknál is jobban gyűlölik őket a vallásuk 
miatt. Ezért kívánkoznak haza az anyaország­
hoz, ahol a hatóságok részéről sohasem részesül­
nek üldöztetésben. A szerb vezérférfiak, köztük 
több horvát tartománygyülési képviselő, Kossuth 
Lajos születése századik évfordulójának elő­
estéjén bizalmas tanácskozásra gyűltek össze 
Újvidéken. Határozatot nem hoztak ugyan, de 
egyértelmű volt azon kívánság, hogy a három 
régi magyar vármegye csatoltassék vissza Ma­
gyarországhoz, addig is a horvátországi szerbek 
béküljenek ki a magyarokkal és azokkal váll­
vetve igyekezzenek ellensúlyozni a nagyhorvát 
törekvéseket. Szó volt arról is, hogy a szerbek 
támogatásért a Kossuth-párthoz forduljanak. A

tanácskozás után lakoma volt, mely felkö­
szöntőkben sem volt hiányos. Popovity Markó 
lelkész beszédében megemlékezett Kossuth Lajos­
ról is, akinek eszméit át kell ma már a szerbek­
nek is érezniük. Egykor — úgymond — félre­
vezettek bennünket, többé azonban a hatalom 
kezében nem akarunk eszközök lenni, mert 
nem a hatalom erősítése és fönntartása a 
szerbek czélja, hanem a békés fejlődés a ma­
gyar hazában, ahol a szabadság minden kellé­
két megtaláljuk. El kell szakadnunk a horvátok- 
tól. Útjaink szétváltak. Hadd kergessék ők 
ábrándos álmaik pillangóit a Balkánon, mi 
megyünk a magyar testvérekhez. A szerbek a 
lakoma folyamán elhuzatták a hazafias, magyar 
nótákat is. A szerbek bizalmas tanácskozásán je­
len volt két szlavóniai református lelkész is.

Csendőrök túlkapása. A csendőr­
ségnek tudvalevőleg semmi keresete nincs a 
Aárosban. Mégis megtörtént, a lapunkat érte­
sítik, hogy több csendőr kivont karddal támadt 
a Fodor-utczában a közönségre. Több csendőr 
Dombrádi Nagy Gyula csendőralezredes házát 
őrizte, mert a tüntetők ablakait beveréssel fe­
nyegették. A tüntetők alig jelentek meg az 
utczában, midőn a házból több csendőr ki­
rohant, éles karddal vagdalta a népet. Annál 
botrányosabb ez a dolog, mert a rendőrség is* 
jelen volt ez esetnél és nem akadályozta meg 
a csendőrök túlkapásait.

>"T* örle5ztéses

iSfcSBfcsl

1 jelzálogkölcsönöket
földbirtokra 4°/o—41/2% kamatra megfelelő 
tőketörlesztéssel 50 évig terjedhető vissza­
fizetés mellett előleges költség nélkül 
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Nyilatkozat.
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Magánúton értesültem arról, hogy a 
péntek esti tüntetések rendezésével en­
gem gyanúsítanak. Ezt az alávaló rágal­
mat utálattal utasítom vissza. Ha én 
tüntetést akarok rendezni, akkor van 
bátorságom, amint a rendőrség is tudja, 
nyíltan tenni azt. A Szent István-téri 
ablakbeveréseknek véletlenül voltam 
szemtanúja több ismerősömmel együtt 
és éppen én akadályoztam meg két ház­
nál a pusztítást. Az estét a felsővárosi 
népkörben töltöttem, ahonnan pillanatra 
sem távoztam el.

Bárhonnan származnék is ez az 
alávaló gyanúsítás, a leghatározottabban 
visszautasítom.

Roetkowiez Arthur.
— Igyunk Boholti vizet! A legolcsóbb és leg­

egészségesebb ásványvíz az erdélyi Boholti-viz. Olcsóbb 
a szódánál és a legelső orvosi szaktekintélyek gyógy­
vízként ajánlják. A szegedi főraktár kezelőség lapunk­
ban közölt hirdetésére felhívjuk az olvasó figyelmét.

— Első szegedi forgalmi iroda. Igen életre­
való és hézagpótló vállalkozás volt Szegeden „forgalmi 
iroda“ létesítése. A lapunk mai számában közölt hirde­
tésre külön is fölhívjuk olvasóink figyelmét.

Eladó házfelek.
Hétszáz négyszögöles háztelek a nagykörúton 
belül, olcsó árért eladó. Tudakozódhatni Római-

körűt 3. szám alatt a tulajdonosnál.
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Aki házat vagy földet örök áron eladni 
vagy haszonbérbe venni,

aki kereskedősegédet, magántanitót, tanító­
nőt keres, vagy aki ilyen alkalmazást keres, 

aki házra, földre kölcsönt akar fölvenni 
4°/o, 5% vagy 5Va tőketörlesztéssel,

aki házasságot akar kötni közvetítéssel, 
teljes bizalommal forduljon az

első szegedi 
forgalmi irodához,
amely intézet Bécscsel és minden nagyobb 
várossal összeköttetésben áll és a legnagyobb 
titoktartás mellett lelkiismeretesen jár el a meg­
bízásokban.

Az ekő szegedi forgalmi iroda
dr. Rósa Izsó ügyvéd házában, a 

színház mellett.

mneR-cnnan.
iVöd'jr-szentölcG.)

Ezerféle módját találja ld a magyar, hogy ven 
dégszeretetének bizonyságát adja. Kőszó Pista barátunk 

.vendégszeretete pedig valósággal közmondás már.
Mikor tanyát vett Szatymazon, a szerződés alá­

írásának örömére csapolt lakomát, aztán pedig a tanya­
szentelés következett, amelyről még ma is foly a di­
csérő szóbeszéd,

Legújabban vödörszentelést rendezett Kószó 
Pista A vödör három koronába került, az áldomás 
pedig a száz koronát is meghaladta. Természetesen 
az uj vödörben két napig mindig csurgón állt a jó 
fajta szőlőnedü . . .

(Zsikd, a Ciókfis szájú.)
Horvát-Zsikó Gergő gazdáról van a szó. Ször­

nyen hamis ember ő kelme, amint a felsőközponton 
tudja minden gyerek is. Ha szép menj ecskét lát, mind­
járt csókra áll a szája. Sőt uram bocsá’, még a fele­
sége előtt is megcsókolja. A múltkor is igy cselekedett 
— fogadásból. A felesége ott ült mellette és olyan 
cuppanós csókot adott a szép korcsniárosnénak, hogy 
a harmadik asztalnál is meghallották.

— Súgok valamit, — szólt ravaszul Gergő gazda 
és amint a szép korcsmárosné odahajolt, megcsókolta.

Szól a gazdának az irigye, a nótás Dékány 
Matyi, akinek a szöme még mindig kacsintásra áíl és 
haját beliszteli, hogy öregnek lásson.

— Hát kend elnézi az ilyet, hogy ez a csókos 
szájú Zsikó mögcsókolja a feleségit ?

— Tréfából töszi azt.
— De hát az asszony ne tűrje az ilyen tréfát
— Okos asszony az. Több esze van a koniyu 

alatt, mint hat embörnek a pörge kalap alatt A jó 
üzletasszony nem vadítja el a vendégöt — adta rá az 
okos választ a gazda.

(Tóth Pali remake.)
Tóth Pali, városunk h. polgármestere a Kossuth- 

iinnepen igazán remekelt szónoklatával. Senki se gon­
dolta volna, hogy ilyen szépen tud szavalni, meri tud­
valevőleg a szónoklás gyönge oldala volt mindig. Erre 
az ünnepre azonban nagyon elkészült.

- Mögcsináltam a beszédömet pajtás, — mondta, 
tie is tanultam. De hát a sok nép minpij zavarba ho­
zott. Az ünnep előtt az ébresztő órát hajnali háromra 
igazítottam és mikor álmomból fölvert, hiba nélkül el­
mondtam a beszédemet . . .

(Az ajándék tehén)
Bunford Jójárt István algyői tanító az Enyedi- j 

párt egyik kortese volt. Jó torkú magyar, akinek a 
gégáján a Tisza is lefolyhatna, ha nem vizet hömpöly- 
gHne. Természetes, hogy más párton nem is lehetett | 
a múlt választáskor, mint az étel-ital-párton. Hasznát 
is látta, mert a választás előtt tehenet kötött az 
stálójaba az elösmerés.

De nincs öröm üröm nélkül. Így járt ő is. A 
telién farkát levágták csalafinta legények A gazunk 
pedig ma is úgy sz Hallgatják :

- No Jójárt tanító ur, maga ugyan roszul járt 
(Dis?magyaros p esnv c••?;!;)

Polcz.ner Jenő bátyánk rég i smert A : • : lu­
den alkalommal lesajnálni a pecsovic.-ok..t J- 1 í. szí, 
helyeseljük mi is. De ha már annyira lesajnálja őkti, 
nemcsak belső érzelmek tekintetében, hanem külsőleg 
is neki kellene jó példával előljárni.

Mostanában a magvar vi- elet divatja van. Még 
a pecsovicsok is magyar ruhát öltöttek a Kossuth- 
ünnepen, csak Polczner Jenő bátyául: disztek-nkedett 
császárkabátban, holott épp ay hozzá illett volna legin­
kább az egyszerű, magyar ruha, amilyent az a Kossuth 
Lajos viselt, akinek elveit követi ő és mert azt követi, 
azért nyert Szeged népétől a képviselőházba bizalom­
levelet.

Rikító el entétje volt az ő c.-ászárkabáíja a be­
szédjének. Az ünneplő közönség szeme szívesebb n 
piheni a leszólt pecsovic ok magyar ruháján, akik leg­
alább külsőleg magi aruknak lálszotiük.

Hogy is élsdjön föl a magyar vi-eh t, h.i Polcz- 
uer Jenő se jár elül jó példával, holott z neki , öté 
les égé volna, vagy mi a szösz ? Ha a pecsovics 
Lázár Gyurka ma/yar ruhát öliött, százszorta inkább 
illett volna a zsin -ros attila Polczner Je őre, akinek 
nemcsak szavalni kell a hazafisígról ! anem ktüsősc- 
g kben eiüljárni a jó példával.

Tálán október hatodikán már m gyár ruhában 
iidvözöleíjük ót i-;.

(Az é'ű íöbüsincssk.)
Nem adtak eleijeit magukról a löbbsincsek í. 

i. a többsincs kaszinó tagjai. De nem csoda, mert 
elnöke, Kószó Pista a tanya kút gas cs vödör szen­
telésekkel foglalkozott a nyáron. Már azt hitte a világ, 
hogy a löbbsincsek meghaltak. De mégse. Kossuth 
Lajos születésének száz éves fordulója íölébres leite a 
többsincs kaszinó aivó oroszlánjait is. Az ünnepségek­
ből részt követelnek ők is — és kedden este S urakor 
Schwarcz Jakab vendéglőjében gyűlnek össze ünnepelni.

Leleplezés h Iroaiszor.)
Világért el nem árulnám, hói történt az eset. 

Bogárhátu, apró házikóban ünnepre gyűltek a magyarok. 
Kossuth Lajos képét leleplezték le. A tanitj mondta 
az ünnepi beszédet Várták a nagyságos urat is, hogy 
majd vonattal megérkezik. Türelmetlenek voltak már 
nagyon a magyarok, miért is a tanító, nehogy elszái 
lingdzzon az unneplő közönség, megkezdte beszédét, 
amelynek végén

— Es most lehull a lepel
szóra lehúzta a leplet a képről. De a várva várt 

nagyságos ur még se érkezeti meg, csak izenetet hoz­
tak tóle, hogy az esti vonatu l jön. Mit csináljon addig 
a magyarokkal? A tanítónak ekkor jó ötlete támadt, 
megint lepellel borította el a Ko.-.suíti-képet és el­
mondta beszédét másodszor is. De az idd csak nem 
akart öreg estére fordulni Leleplezte hát a kepei ! 
harmadszor is

Akkorára szerencsésen megérkezett a nagysá­
gos ur is ...

Van szerencsém a n. é. közönség tudomá­
sára hozni, hogy a

.: 1-z..-

LENGYEL LŐRIMCZ
cs. és kir. udvari butorgyái os.

Újonnan, modern berendezeti mőasztalossága.
SZEGET), Vadász-utcza 2. sz.

Elvállal a legjutányosabb ár mellett kizárólag 
szolid kivitelben, előadott vagy saját tervek 
szerint egyes bútorok vagy egész berendezés 
készítését. Klauzál-téri fényesen berendezett 
bútor áruházában pedig kész bútorokból állandó j 

kiállítás van. = —-=

ohotti-forrfó
r . .- r«v. ....:--V. .-r -• .--.---vr.: .'c-.r ^ix*strjan-n»;.-.TTru. ^

gyógyhatású ásványvizének főraktárát Szeged 
és vidéke részére átvettem s az a t. közönség 
rendelkezésére áll. A

Boholti-ásVányviz
kitűnő összetételeinél fogva nemcsak mint 
gyógyvíz is igen ajánlható, hanem mint igen 
kellemes élvezeti viz, szénsavdtts tartalmánál 
fogva borral vagy szörppel keverve igen kelle­
mes s mint ilyennek, egy család asztalától 
sem szabad hiányoznia. A

Urálii* ii-r
8 ih í á I I hj ti I I * \J I y 1 1 EL fi 4 1 JkwA

naponta házhoz száiiitva:

1 ífferes üvegekben üvegenként 13 l(r.
1 „ ,, 13 Hr.

Tisztelet el

F
étW*» J'álfj MUl Sffpl, fUtila-ukza 8. sz.

Megrendeléseket elfogad Kálmán Zsig- 
nioítd szállító ur is Bocskay-uteza 9. sz.

Telefon-szám 402.

öitfitesi ilfraruM^
a legjobb kivitelben és legolcsóbb 

árak mellett készülnek

Nemes L és Társa
egyenruházati intézetében 

Klauzál-uicza. Klauzál-uícza.

Ca ís >-ir. szabadaímazoí;
Pl . i 7 , £ 4 *a)íy-rdlő

@ s.msappnfa
válogatóit liüvelyekben e‘ő diitva

szép színű, ti’6i eres.
Mintát, árjegyzéket bérmentve küldünk.

Kisebb meg endoléseket is elfogadunk s gyor­

san us p imosan szállítunk.
Hamisítványok kikerülése végett kérjük vevőinket, meg­

rendeléseiket közvetlen gyárunkhoz intézni.

pálfy-testilcreK Szcgidcs,
(gépműhely és vasöntöde, 

cs. és kir. ózab. paprikagyár.

«üKizdádítt a Vadászat!
Dusán felszerelt fegyver-raktáramra felhivom 

a vadász-sport híveinek figyelmét. Fegyvereim 
I kitünően hordanak és a legújabb szerkezetűek. 
— Kérem dúsan felszerelt fegyver-raktárom 
megtekintését. Tisztelettel

SEBŐK MIHÁLY
SZEGED, Széchenyi-tér, Jerney-ház.
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Nyomatott Várnay L, gőzerejti könyvnyomdájában Szegeden. 1902.


